
 

 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات           وزارة التربية الوطنية                                          

 7102دورة:              الثانوي                                                        التعليم امتحان بكالوريا
  تسيير واقتصاد الشعبة: 

 د  01سا و 10المدة:                                                               اختبار في مادة: الرياضيات  

 

 4من  0صفحة 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين:
 الموضوع الأول

 نقاط(  40التمرين الأول: )
 .2016الى سنة 2009شهار بالمليون دينار لمؤسسة اقتصادية من سنةلإالجدول التالي يمثل تطور ميزانية ا

 
  
 
 

النقطل سحابة مث   (1 ;i iM x y . في معلم متعامد 
100000لكل  1cmلكل سنة على محور الفواصل و 1cm)نأخذ        DA )على محور التراتيب 

     مها.لسحابة النقط ثم عل   النقطة المتوسطة Gجد إحداثيات  (2
)معادلة مستقيم الانحدار ن أن  بي   (3 )   0,06نيا هي:بالمربعات الد 0,33y x  ، النتائج تدور الى(210) 

)ثم ارسم المستقيم ) .في المعلم السابق                                
 .  2020ر الميزانية المتوقعة سنةقد  باستعمال التعديل الخطي السابق  أ( (0
1200000الميزانية هذه ابتداء من أي سنة تتجاوز  ب(    DA . 

 نقاط( 40): الثاني التمرين
    nu   0فة بحدها الأول  المتتالية العددية المعر 1u    ومن أجل كل عدد طبيعيn    ،

1

1
2

3
n nu u   . 

n    ،3nuمن أجل كل عدد طبيعي   :برهن بالتراجع أن   أ( (1  . 
المتتالية  ن أن  بي   ب(    nu  ها متقاربة .ثم استنتج أن  تماما متزايدة 
2)  nv فة  بـ : من أجل كل عدد طبيعي متتالية المعر  الn    ،3n nv u  .      

المتتالية  ن أن  بي   أ( nv  1هندسية أساسها

3
 ثم عي ن حدها الأول . 

n  ،  0نضع من أجل كل عدد طبيعي  ب(        1
...

n nS u u u    . 

n   ،: من أجل كل عدد طبيعي بي ن أن            
1

3 1 2
3

n

nS n
 

    
 

. 

 السنة 6112 6101 6100 6106 6102 6102 6102 6102
 ixترتيب السنوات  0 6 2 2 2 2 7 8

 بالمليون دينارiyالميزانية  0,4 0,45 0,5 0,56 0,63 0,68 0,75 0,83
 



 

 7102/  بكالوريا   تسيير واقتصاداختبار في مادة: الرياضيات /  الشعبة: 

 4من  7صفحة 

 نقاط( 40): التمرين الثالث
                                                 هي:عين على ثلاث شعب مترشحين موز   مركز إجراء امتحان شهادة البكالوريا يستقبل

 (G)قتصاد الاشعبة التسيير و ،  (S) التجريبيةشعبة العلوم  ،(L)لسفة والف دابالآ شعبة               
 . (F)والباقي اناث  (M) رمن المترشحين ذكو  47%

 .لسفةوالف دابالآشعبة  في %49وتجريبية العلوم الفي شعبة  %35 من بين الذكور يوجد 
 . العلوم التجريبية في %37قتصاد ولافي شعبة التسيير وا %10 ناث يوجد لإمن بين ا

 نختار عشوائيا مترشحا من هذا المركز.
 .ه الوضعيةحتمالات التي تنمذج هذلإانجز شجرة ا (1
   :حادثة مما يليكل  احسب احتمال (2

        A    "قتصادلاتسيير واالومن شعبة  المترشح المختار انثى ". 
      B    " قتصادلاتسيير واالمن شعبة المترشح المختار  ". 

        C   "  قتصادلااو  تسييرالالمترشح المختار انثى علما انه من شعبة" . 
 نقاط( 40التمرين الرابع: )  

(    نعتبر الدالةg  المعرفة على المجال 0;   2  :كما يلي( ) 3ln 3g x x x    
 .gر الدالة ادرس اتجاه تغي   (1
)المعادلة: ن  أن بي   (2 ) 0g x  اوحيد لاتقبل ح  1,40حيث < 1,41   استنتج إشارة ثم( )g xحسب قيمx . 

(  نعتبر الدالةf على المجال  المعرفة 0;  :بـ
 

  3ln
( ) 1

x
f x x

x
  . 

 ليكن       fC لمتجانس وا تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد(O; , )i j. 
 احسب أ( (1

0

lim ( )
x

f x




 .النتيجة بيانيار ثم فس   ، 

limب( احسب     ( )
x

f x


 . 
 .              موجب تماما ،   x: من أجل كل عدد حقيقي ن أن  بي    (2
 ل جدول تغيراتها .ثم شك   fر الدالة استنتج اتجاه تغي    (3
)المستقيم  ن  أن بي   أ(  (0 )  1ذا المعادلةy x  ىمقارب مائل للمنحن   fC . 

ادرس وضعية ب(  fC  لى إبالنسبة( ). 
)المستقيم أنشئ   (5 )  المنحنيو fC  .            ( يعطى( ) 1,68f ) 

حيث  h  الدالة ن أن  بي  أ(   (6 
21

( ) ln
2

h x x  للدالة  صليةأln x
x

x
على المجال 0;. 

ىنمساحة الحيز المستوي المحدد بالمنح Sاحسب ب(   fC معادلاتها: والمستقيمات التي  
     1x   ،x e   1 وy x                                             انتهى الموضوع الأول   

2

g( )
( )

x
f x

x
   



 

 7102/  بكالوريا   تسيير واقتصاداختبار في مادة: الرياضيات /  الشعبة: 

 4من  0صفحة 

 الموضوع الثاني
 

 نقاط( 40): التمرين الأول
                            ي الفترةف بثانويةقتصاد لاير وايتسالالبكالوريا لشعبة  شهادة النجاح في امتحان تالي نسبيمثل الجدول ال   
 .2014الى سنة2010 من سنة  

      
 
 
 

)النقطة المتوسطة لسحابة النقط  Gن إحداثياتعي   (1 ; )i i iM x y. 
yلتكن  (2 ax b  للسلسلة  مستقيم الانحدار بالمربعات الدنيا معادلة( ; )i ix y  . 

2,63aن أن  بي            ثم أحسب قيمة b . 
 ( 210)تدور النتائج الىأعلاه  .     مل السطر الأخير من الجدول أكأ(  (3

)بالمربعات الدنيا للسلسلة  معادلة مستقيم الانحدار أن  ن بي   ب( ; )i ix z  :0,07هي 3,46z x . 
 ؟ 2017من بين التعديلين السابقين، ما هو التعديل الذي يعطي أكبر نسبة نجاح في سنة (0

 

 نقاط(  40التمرين الثاني: )
لتكن nu   0 فة بحدها الاولالمتتالية العددية المعر 2u   ومن أجل كلn ، 1 طبيعي 3 2n nu u   

ثم خمن اتجاه تغير المتتالية  1u  ،2u  ،3uاحسب (1 nu. 
نعتبر المتتالية العددية (2 nv : من أجل كل المعر فة بـn  طبيعي ، 

1n n n
v u u


   

المتتالية ن أن  بي   (أ nv يطلب تعيين حدها الأول. 3هندسية أساسها 
أن المتتالية ثم استنتج nبدلالة  nvعين (ب nu . متزايدة 

0 ،غير معدوم  nنضع من اجل كل عدد طبيعي  (3 1 1
...

n nS v v v    . 
 .nبدلالة  nSاحسب (أ
n  ،0nمن اجل كل عدد طبيعي :ن  أن بي   (ب nu S u   واستنتج عبارةnu  بدلالةn. 

 

 نقاط(  40التمرين الثالث: )
كما  فكانت النتائجفي مدينة ما،  العلاقة بين استعمال الانترنت وامتلاك جهاز حاسوب حولدراسة إحصائية  أجريت
 .حاسوبيملكون جهاز  مدينةهذه المن سكان  %80 يلي: 
 يستعملون الانترنت. حاسوبالذين يملكون جهاز هذه المدينة سكان من  90%   
 يستعملون الانترنت. حاسوبالذين لا يملكون جهاز هذه المدينة من سكان  60%   
  

 السنة 2010 2011 2012 2013 2014
2 2 2 6 0 

ix السنة رتبة 
44,1 41,1 41,0 36,8 33,1 

iy المئوية النسبة 
     lni iz y 

 



 

 7102/  بكالوريا   تسيير واقتصاداختبار في مادة: الرياضيات /  الشعبة: 

 4من  4صفحة 

 

  . نختار عشوائيا شخصا من هذه المدينة
 . "حاسوبالمختار يملك جهاز  الشخص" : إلى الحادثة A يرمز
  " .الشخص المختار يستعمل الانترنت" :  إلى الحادثة B يرمز

 انجز شجرة الاحتمالات التي تنمذج هذه الوضعية . (1
 . 0,20  يساوي  ن يكون الشخص المختار لا يملك جهاز حاسوبأاحتمال  ن  أبي ن  أ( (2

 ويستعمل الانترنت؟ يملك جهاز حاسوب ن يكون الشخص المختارأما احتمال ب(  
 لا يملك جهاز حاسوب ويستعمل الانترنت؟ يكون الشخص المختارن أ( ما احتمال ج 

 الانترنت.الشخص المختار يستعمل  يكون ن أحسب احتمال ا (3
 .ن يكون الشخص المختار يملك جهاز حاسوب علما انه يستعمل الانترنت أاحتمال احسب  (0

 
 نقاط(  40التمرين الرابع: )

المعرفة علىfنعتبر الدالة 
fD   حيث   ;0 0;+fD     : 1كما يلي 1

( )
2 1

x

x
f x e

e
 


 

          fC   والمتجانس متعامدالمعلم التمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى ; ,O i j  . 
lim: النهايات احسب  أ( (1 ( )

x
f x


  ،

<

0

lim ( )
x

f x


و  
>

0

lim ( )
x

f x


 وفسر بيانيا النتائج المحصل عليها . 

limالنهاية  احسب ب(    ( )
x

f x


. 

من  xجل كل أه من ن  أن بي   أ( (2
fD  ،

2

1
( )

2 ( 1)

x
x

x

e
f x e

e
  


 . 

 .ثم شكل جدول تغيراتها fاستنتج اتجاه تغير الدالة  ب(
ادرس الوضعية النسبية للمنحني  (3 fC  مع المستقيم( )  1المعادلة ذاy . 
)لـ ن معادلة عي   (0 )T للمنحني  المماس fC عند النقطة ذات الفاصلة ln 3 . 

 علىالمعرفة   gنعتبر الدالة  (5 0;+ :9 كما يلي
g( ) ( ) ( ln 3 ) 1

4
x f x x   . 

 .gالجدول المقابل يمثل جدول تغيرات الدالة 
g(lnاحسب  (أ )gواستنتج إشارة   (3 )x   حسب قيمx . 
على المجال ادرس  (ب 0;+  وضعية المنحني fC  

)بالنسبة الى المماس       )T،  ر ذلك بيانيا .فس  ثم 
ln)احسب  (6 2)f  أرسم المماس ثم T و fC   على المجال   ;0 0;3. 

 
 انتهى الموضوع الثاني 

 



 وع الأولــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالموض
 نقاط( : 40)الأول التمرين 

 تمثيل سحابة النقط -1 05.0 05.0
15.. 01 

05.. 
4,5)إحداثيات النقطة المتوسطة  -. ;0,6)G 

 Gتعليم النقطة 
 

15.. 
 

05.. 
05.. 
05.. 

0,06معادلة مستقيم الانحدار هي     -3 0,33y x   لأن 
                                  0.06a  
                                 0.33b  

)رسم المستقيم      ) 
01 05.0 

05.0 
1050000هي     2020سنة المتوقعة  أ( تقدير الميزانية -4 DA  
1200000ب( تتجاوز الميزانية   DA 0.3.أي سنة  .1من السنة اء ابتد 

 نقاط(: 04)التمرين الثاني 
 

.5.. 
01 

05.. 
 

05.0 

n ،3nuأجل كل عدد طبيعي أن منأ( اثبات بالتراجع  -1  . 

المتتاليةان ب( اثبات          nu متزايدة تماما
1

2
( 3)>0

3
n n nu u u     

 ومتزايدة تماما فهي متقاربةبما ان المتتالية محدودة من اعلى        
 
 

15.. 

05.. 
 

05.. 
 

05.. 

المتتاليةأن  بيانأ(  -. nv  1هندسية أساسها

3
  

0الأول تعيّن حدها    03 4v u   

n،من أجل كل عدد طبيعي أن:ب( نبين  
1

3 1 2
3

n

nS n
 

    
 

5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 نقاط( 40): التمرين الثالث  
 
 
 
 
 
 

01 

 
 
 
 
 
 

01 

 انجاز شجرة الاحتمالات -1

 
 

03 
01 
01 
 

01 

.-                                           ( ) 0,053p A     
( ) 0.53 0.10 0.47 0.16 0.1282p B           

      ( )
( ) ( ) 0.4134

( )
G

p F G
p C p F

p G


      

 نقاط( 00التمرين الرابع: )
 

05.. 
05.0 

 
05.. 

تقبل الاشتقاق على المجال  gالدالة:   عبارة المشتقة  (1 0;   ،3
( ) 2g x x

x
   

):بما أن  ) 0g x   على المجال 0;  فأنg  متزايدة تماما على 0; 
01 05.0 

05.0 
)المعادلة: ن انّ ابي (2 ) 0g x  تقبل حلا وحيدا  1,40حيث< 1,41   

)استنتاج إشارة  )g xحسب قيمx 5 
 

15.. 
05.0 
05.. 

 
05.0 

أ(  (1
0

lim ( )
x

f x




   

0xمعادلته ا:  المنحني يقبل مقارب التفسير البياني     
limب(                   ( )

x
f x


  5 

موجب تماما ،  x: من أجل كل عدد حقيقي أنّ  بيان  (. 05.0 05.0
2

g( )
( )

x
f x

x
  5 

 
 

01 

05.. 
0.25 

 

)إشارة  (3 )f x  من إشارةg( )x 
  fر الدالة استنتج اتجاه تغيّ 

 

) 

) 



 
 
 
 
 

0.50 

 
 جدول تغيراتها يلشكت

 
 

15.. 
05.0 
05.. 

)المستقيم أنّ  بيانأ(  (4 ) مقارب مائل للمنحنى fC5 
دراسة الوضع النسبي للمنحنيب(          fC بالنسبة الى( )5 

 
 
 
 
 

01 

05.. 
 
 
 
 
 

05.. 

)يمالمستقانشاء  (. ) 
المنحنو   fC    . 

 
 
 
 
 

1.25 

05.0 
 

0.25 
 
 

0.25 
 

0.25 

lnأصلية للدالة  h  أنّ الدالة انأ( بي  (6 x
x

x
على المجال 0;5 

ب( مساحة الحيز المستوي 
1

3ln
e

x
S dx

x
  

2

1

3
(ln )

2

e

S x
 

  
 

 

3
.

2
S u a 

 

 

 



 وع الثانيــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالموض
 نقاط( 04التمرين الأول: )

 
01 

0.25 
0.75 

1) 3X  
39,22Y  

3)ومنه   ; 39,22)G  
01 0.75 

05.. 
2,63aبيان أنّ  (2   

      31,33b           
1.25 05.0 

 
05.0 
05.. 

 ل السطر الأخير من الجدولاكماأ(  (3
0,07هي:  الدنيانحدار بالمربعات ن أنّ معادلة مستقيم الااب( بي    3,46z x 5 

       0,07a  
       3,46b  

0.75  
05..  
05.. 

 
05.. 

  نجاح : التعديل الذي يعطي اكبر نسبة (0
 0هي  .01.رتبة السنة 

  y 2,63 8 31,33 52,37       اما التعديل الثاني يعطي
0,07 8 3,46 4.02z       4,02ومنهy=e 55,77 

 ومنه التعديل الذي يعطي اكبر نسبة هو التعديل اللوغاريتمي
 نقاط(  04التمرين الثاني: )

01 05.. 
05.. 

1حساب الحدود (1 4u  ،2 10u   ،3 28u  
المتتالية  التخمين : nu  5متزايدة تماما 

1.75 05.0 
05.. 
05.0 
05.0 

المتتالية ن أنّ ابيأ(  (2 nv 3هندسية أساسها 
0تعيين حدها الأول    1 0v 2u u  5 
n    : 2بدلالة nv (ب 3n

nv      
أن المتتالية جااستنت     nu 5 متزايدة 

 
1.25 

05.0 
05.0 
05.. 

 n5بدلالة  nSأ( احسب (3
n  ،0nطبيعيمن اجل كل عدد  :ن أنّ ابيب(          nu S u   

n5       3بدلالة nuج عبارةااستنت             1n

nu   
 
 
 

 نقاط(  04التمرين الثالث: )
 
 

 
 

 الوضعية5انجاز شجرة الاحتمالات التي تنمذج هذه  (1



 
 

05.. 

 
 

05.. 

 
 
 
02 
 

05.. 
 

01 
 

05.. 

1بيان أنّ احتمال أن يكون الشخص المختار لا يملك جهاز حاسوب يساوي  أ(   (2 0.8 0.20  
    ب( احتمال أن يكون الشخص المختار يملك جهاز حاسوب ويستعمل الانترنت هو:

   ( ) ( ) ( ) 0.80 0.90 0.72Ap A B p A p B      
   ج( احتمال أن يكون الشخص المختار لا يملك جهاز حاسوب ويستعمل الانترنت هو:

   ( ) ( ) ( ) 0.20 0.60 0.12
A

p A B p A p B      
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05.0 
     الشخص المختار يستعمل الانترنت هو : احتمال أن يكون  (3

      ( ) ( ) ( ) 0.84p B p A B p A B     
 

0.75 
 

05.. 
   هو:احتمال أن يكون الشخص المختار يملك جهاز حاسوب علما انه يستعمل الانترنت  (0

      ( ) 0.72
( ) 0.86

( ) 0.84
B

p A B
p A

p B


   
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 نقاط(  40التمرين الرابع: )
lim:حساب النهايات أ(  (1 ( ) 1

x
f x


  ،

<

0

lim ( )
x

f x


   و
>

0

lim ( )
x

f x


  

) :البياني التفسير         )fC  0معادلتهما  ين مقارب نيمستقيميقبلx   ، y=1  
limب النهاية احسب(       ( )

x
f x


 5 
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من xأنّه من أجل كل بيان أ( (.
fD ،

2

1
( )

2 ( 1)

x
x

x

e
f x e

e
  


 

من xمن اجل كل ب(     
fD، ( )>0f x  

مجالي متزايدة تماما على fومنه       
fD 
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للمنحني دراسة الوضع النسبي (3 fC  مع المستقيم( ) 

     ( 3)
( ) 1

1

x x

x

e e
f x

e


 


  

 
 fC فوق( )  لما   ;0 ln3;x   

 fCتحت( )  لما 0;ln3x 

   ( ) (ln3;1)fC I   

)ن معادلة لـعيّ  (4 0.50 0.50 )T المماس للمنحني fC         :9 9
( ) : ln3 1

4 4
T y x   
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g(lnأ(  (. 3) 0   
)gج إشارة ااستنت         )x   حسب قيمx 

 
وضعية المنحني ةسادر ب(  fC بالنسبة الى المماس( )T، 

المنحني  التفسير البياني     fC يقبل نقطة انعطاف(ln3;1) 
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ln)احسب (6 2)f  
رسم المماس        T 
رسم       fC  على المجال   ;0 0;35 

 


